

# “蝴蝶”来袭,74名渔民生死不明

## ——直击西沙重大沉船事件

29日晚,急促的电话铃声在海南省海上搜救中心响起,广东台山和香港5艘渔船171名渔民,在西沙珊瑚岛附近海域遭受强台风“蝴蝶”袭击,2艘沉没,1艘失去联系。

这一重大沉船事件引起中央领导高度重视。记者实地采访发现,一场与台风赛跑的“南海大救援”正在紧张展开。但由于受台风恶劣气象条件影响,救援工作进展困难重重。

### 忽视台风威力

今年第21号强台风“蝴蝶”从南海一路向北,来势汹汹。但“蝴蝶”的威力没有引起部分作业渔民的足够重视。

29日18时37分,农业部南海区渔政局向海南省海上搜救中心发电报称,广东和香港5艘渔船171人在

西沙珊瑚岛海域避风,由于台风风力太大,其中广东台山籍两艘渔船沉没,60人落水。19时30分,落水渔民被同行渔船和守岛部队救起13人,47人失去联系,另有台山籍粤台渔62108船上28人情况不明。粤台渔61008和香港船舶台沙6198渔船共83人仍受台风威胁,情况危急。

截至30日13时40分,海南海上搜救中心确认失去联系的一艘广东渔船沉没,仅救起1人,至此下落不明的渔民增至74人。另受台风威胁的另外两艘渔船处于安全状态,正在参与救援。

据海南省渔政部门及驻岛部队统计,此次在西沙群岛附近避风的船舶共有52艘,其中海南省内40艘、省外12艘,大部分在琛航岛港池周边避风。但有5艘选择在珊瑚岛以南

潟湖避风,这5艘正是遇险渔船。

### 海陆空大救援

这起重大沉船事件已引起中央主要领导高度重视。接到全力搜救遇险船只和渔民的命令后,海陆空各方力量紧急动员起来。

海上方面,30日5时,南海救助局派出南海救101从海口出发赶赴事发现场。6时5分,中国海警三艘船舶前往现场搜寻救助。10时35分,南海救助局从三亚派出南海救115前往救助。海军部队也命令驻琛航岛、珊瑚岛、金银岛官兵连夜开展搜寻,共派出3艘舰艇前往事发水域救助。

航空方面,在有关方面协调下,各方飞机已被紧急动员起来。30日10时39分,交通运输部南海第一救助飞行服务队调派B7136直升机前

往救助。10时45分,香港海上救援协调中心派出一架固定翼飞机前往事发海域进行救助。驻军方面,目前已有三架飞机抵达事发海域。同时,三亚美亚航空的水上飞机也正在待命救援,在气象允许的条件下将立即起飞救援。

据介绍,失事现场还有近10艘渔船参与搜救。当地驻军还组织了驻岛部队和岸上防台风渔民参与营救。

### 救援困难重重

记者实地采访发现,受到台风“蝴蝶”影响,搜救和救援工作困难重重,而且救援的黄金时期显得异常宝贵。

海南省海洋预报台预报室主任王青颜介绍,从30日早上8时到10时的海洋监测情况看,西沙海域最大

海浪波高为4米,8时到10时监测到的有效波高分别为3.7米、3.5米、3.4米,“恶劣的海况给现场救援造成较大阻力”。

据介绍,现在搜救工作存在巨大困难,海上阵风达到10级,而作为海南省海监渔政系统最大的一条执法船,“中国海监2168船”抗风等级只有8级,目前的海况无法出海,只能等待海上风浪减小才能出海,可能会耽误搜救时间。

记者从海南省海事局指挥中心获悉,截至记者发稿时,现场救援仍有最新进展,74名下落不明的渔民兄弟令人揪心。“新华视点”记者将持续跟踪。

新华社“新华视点”记者  
王晖余 夏冠男 赵颖全  
(据新华社海口9月30日电)



## 江苏:国庆高速免费通行 小碰小擦“微处理”

今年“十一”黄金周高速公路小客车免费通行期间,江苏省在部分车道数量较多的收费站设置小客车免费专用通道,实行不发卡抬杆放行。为减少大量“小碰小擦”带来的高速拥堵,江苏省将实行高速公路轻微

交通事故“一站式”快速处理办法,首批22个快速处理点于9月30日14时正式上岗。

图为昨晚,江苏省南通市苏通大桥大队民警在苏通大桥上定点指挥疏通车流  
新华社发

## 我国研制出首个人工角膜

产品已完成临床试验

据新华社深圳9月30日电(廖婷婷)我国科技工作者成功研制出人工角膜产品,并完成临床试验。29日在深圳召开的人工角膜临床试验总结会上的信息显示,人工角膜的愈合效果已接近人体角膜。

据介绍,这项科研成果是在国家“863计划”支持下,由中国生物医学再生科技有限公司下属子公司深圳艾尼角膜工程有限公司,与第四军医大学组织工程研发中心金

岩教授的团队联合研发的,公司已投资建成了产业化生产基地。

据介绍,角膜是眼球前部的一层高度透明的组织,就像照相机的镜头,对成像起到关键作用,一旦混浊或受损将导致患者失明。一直以来,让角膜病患者重见光明的唯一方法是移植异体人角膜,但目前全国可供移植的人捐献角膜数量很少,远不能满足患者需要,因此,研发人工角膜具有十分重要的意义。

## 安徽原副省长倪发科 严重违纪违法被双开

新华社北京9月30日电 中共中央纪委日前对安徽省原副省长倪发科严重违纪违法问题进行了立案检查。

经查,倪发科利用职务上的便利,为他人谋取利益,本人或通过其亲属收受巨额财物;道德败坏。

倪发科的上述行为已构成严重

违纪违法,其中收受他人巨额财物问题已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公务员法》有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予倪发科开除党籍、开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

## 中消协发布“十一”旅游消费提示 选择正规旅行社 查看“三证一险”

本报北京今日电(驻京记者于明山)十一黄金周来临,《中华人民共和国旅游法》也于今天正式实施。中国消费者协会昨天发布了九点旅游消费提示,其中明确提到,选择正规旅行社,要查看“三证一险”。

提示称,消费者在选择旅行社时要注意查看“三证一险”(旅行社经营许可证、营业执照、税务登记证和旅行社责任保险),还要注意该旅行社是否有相应的发票、严格的管理及线路行程、报价、保险、导游等一系列规范管理。

中消协相关负责人表示,一些非法经营旅行社业务的个人或机构,在其广告中往往既无企业名称,又无办公场所,冠之以“某某假期”、“某某之旅”的名称,联系方式仅为

手机,旅游质量无法保证。

此外,不要轻易在境外报名参加当地旅行社组织的旅游活动。有些旅游者自行或通过境内旅行社解决出境问题后,在境外参加低价团。但是,如无证据证明境内旅行社有参与、诱导行为,一旦发生纠纷,旅游者无法依据我国《旅游法》保护自身权益。

九点旅游消费提示还包括:要认真审阅合同,明白权利义务;审慎选择旅游项目,科学理性知情消费;最好购买旅游意外保险,防止出游意外;要了解法律常识,维护合法权益;强化证据意识,理性依法维权;要警惕非法一日游,自由出行防风险;自助出游安全为先,自驾租车注意细节;要绿色文明出游,遵守社会公德。

## 纵容300家企业排污致严重污染

河北玉田一环保局副局长被逮捕

据新华社石家庄9月30日专电(记者张涛)河北省玉田县大批废旧橡胶轮胎回收企业,在生产过程中造成严重空气污染和水污染,给当地百姓身体健康造成巨大威胁。经查,该县环保局主管副局长赵某纵容排污并涉嫌犯罪,日前

被唐山市检察院依法批准逮捕。

玉田县窝洛沽镇号称我国北方废旧橡胶轮胎处理中心,发展大大小小的企业300多家,由于行业发展粗放,对环境造成了一定污染,引起社会关注。

经查,该县环保局主管副局长

赵某对境内没按规定办理环评手续或手续不全的300多家废旧橡胶轮胎回收企业的违法行为,予以默认和收取排污费,造成上述企业违法向大气中排放硫化物气体,严重污染了大气环境。目前,已经对这300多家违规企业关停断电。

## 我国最大淡水湖今年首现“江水倒灌”

据新华社南昌9月30日电(记者郭远明)受长江来水增加等因素影响,我国最大淡水湖鄱阳湖今年首次出现“江水倒灌”现象,湖泊水位反弹急涨。专家认为,长江水倒灌增加鄱阳湖水量,有利于湖区候鸟越冬和鱼类生存。

江西省水文局负责人介绍,截至9月30日8时,长江水倒灌鄱

阳湖水量已由29日开始的80立方米每秒增至1580立方米每秒。而长江水倒灌鄱阳湖的情形并不多见。在此之前最新一次倒灌发生在2012年7月14日10时。

目前长江水倒灌已导致鄱阳湖水位迅速上涨。鄱阳湖星子站水位从9月19日21时的11.61米开始上涨,至30日8时水位上涨

至13.06米,涨幅1.45米。水文部门分析,未来数天水位仍将上涨。

江西省生态学会秘书长戴年华认为,长江倒灌对鄱阳湖整个生态有益。他说,倒灌后鄱阳湖增加水量、提高水位、扩大水面,为水生动植物的活动和繁衍提供了更多的空间,也间接为鄱阳湖越冬的候鸟和鱼类提供了丰富的饵料。